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Indledningsvis vil jeg takke  
medlemmerne for den tillid der 
blev vist mig på den ekstraordi-
nære generalforsamling, hvor 
jeg blev valgt som ny formand. 
 
Jeg har været medlem af Ven-
stre i Greve i 10 år og siddet i 
bestyrelsen i sammenlagt 3 år. 
Her har jeg været formand for  
markedsføringsudvalget og si-
den februar i år også kasserer. 
 
Jeg har gennem dette arbejde 
fået kendskab til det organisa-
toriske og har også erfaring 
med gennemførsel af kommu-
nalvalg herunder den praktiske 
planlægning og markedsføring 
af Venstre. 
 
Jeg vil gøre mit yderste for at 
leve op til tilliden, som general-
forsamlingen har vist mig. 
 
Vi har netop afsluttet hvervnin-
gen af nye medlemmer. Den 
25. september var vi i Ege-
dalscentret og den 2. oktober i 
Tune Centret  og 
det var en succes, der vil blive 
gentaget . 
 
Den 6. november 2004 skal vi  
vælge spidskandidat til byrådet 
og her bliver der igen brug for 
at medlemmerne møder op og 
giver deres mening tilkende.  
 

Jeg vil opfordre så mange som 
muligt til at møde op denne 
dag, da det er vigtigt for et ef-
fektivt demokrati, at medlem-
merne møder op. 
 
 
 
 
 
 
Vi står overfor store udfordrin-
ger i de kommende år i Greve 
kommune og derfor er det vig-
tigt, at vi får sammensat et godt 
hold, der kan tage de store ud-
fordringer op. 
Derfor mød op på denne dag 
og vær med til at forme fremti-
den. 
 
Til næste forår skal vi vælge 
resten af holdet, der skal udgø-
re Venstres bud på de kom-
mende byrådsmedlemmer og 
jeg vil opfordre de af vore med-
lemmer, som overvejer at stille 
op til byrådet om, at kontakte 
bestyrelsen, da vi inden for-
årets opstillingsmøde vil indkal-
de til et informationsmøde. 
 
 
 
 
 
 
 
 
En af de store udfordringer for 
byrådet er presset på kommu-
nens økonomi i de kommende 
år, hvilket skyldes en ændring 
af befolkningssammensætnin-
gen. 
 
En anden udfordring er imple-
menteringen af kommunalrefor-
men, hvor det tyder på at Gre-
ve fortsætter som selvstændig 
kommune. 
 
 

Solrød og Ramsø 
har netop besluttet at indlede 
forhandlinger om en sammen-
lægning. 
 
En sammenlægning af Greve 
og Solrød eller Greve, Ramsø 
og Solrød, hvorved Hedebo 
kommune kunne dannes har 
været i spil. Den sidste konstel-
lation, der har været nævnt, er 
en sammenlægning med Val-
lensbæk og Ishøj kommuner og 
en sådan sammenlægning vil 
gå på tværs af den kommende 
regionsgrænse.  
 
Ydermere vil en omlægning fra 
amts opdeling til regions opde-
ling også medføre store æn-
dringer for vor kommune, så 
det er en spændende fremtid vi 
går i møde.  
 
Afslutningsvis vil jeg endnu en-
gang tak for valget som for-
mand. 
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I det følgende vil jeg give en kort status på det socia-
le område i Greve Kommune. 
 
) D P LOLH �

Antallet af tvangsfjernede børn er i Greve meget lavt 
og har i de sidste mange år ligget på under 100. I 
forhold til andre kommuner har vi derfor lave omkost-
ninger til disse børn og alt andet lige er det også 
bedre for børnene at bo hos forældrene og dermed 
bevare familien intakt. 
 
Der arbejdes i øjeblikket med at samle forskellige 
tilbud indenfor familierådgivning og vejledning på 
den samme lokalitet for at forbedre samarbejdet og 
integrere indsatsen endnu bedre. 
 
På misbrugsområdet er aktiviteten også høj bla på 
baggrund af midler fra socialministeriets særlige pul-
jer for forsøgsprojekter. 
�

$ UE H MG V P D UN H G �

Greve er foregangskommune med en indgang til det 
offentlige, idet forsøgsordningen med at samle de 
forsikrede fra a-kasserne og kontanthjælpsmodtager-
ne fra kommunerne i en enhed. Job og Erhversservi-
ceordningen har nu kørt i over 1 år og Greve satser 
på at blive en af de i alt ca. 40 steder i landet, som 
det forventes at regeringen vil etablere om ca. et års 
tid. Hele job og erhvervsområdet har dermed fået en 
indgang til det offentlige, hvor det afgørende ikke er 
om man er medlem af en a-kasse eller ej. Det vigtig-
ste er at få borgeren i arbejde igen så hurtigt som 
muligt til gavn for både borgeren og samfundet. 
 
Udgifterne til sygedagpenge er steget voldsomt de 
senere år, hvilket er et landsdækkende problem. Det 
er lykkedes at få udviklingen bremset i Greve, men 
på et meget højt niveau i forhold til for blot et par år 
siden. Vi følger derfor området nøje og arbejder 
sammen med forvaltningen på at nedbringe udgifter-
ne til sygedagpenge. 
 
�
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Greve har i mange år været begunstiget af at have 
mange borgere i den erhvervsaktive alder. Det er 
ved at være slut nu. Den såkaldte demografiske ud-
vikling gør at Greve får en andel af ældre der svarer 
til resten af landet. Det gør at det bliver nødvendigt 
at udvide antallet af ældreegnede boliger og antallet 
af pladser på vore plejecentre. 
 
I Greve har vi et godt serviceniveau på plejecentrene 
og det vil vi gerne fortsætte med, derfor arbejder vi 
på fortsat at forbedre effektiviteten. Det kunne fx ske 
ved at driften af plejecentre skete i et samarbejde 
mellem private og det offentlige. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kommunen må ikke tilbyde borgerne tilkøbsydelser, 
hvilket mange efterspørger og her vil en privat virk-
somhed kunne komme ind på dette marked ved 
samarbejdet mellem private og offentlige virksomhe-
der. 
 
Der arbejde også med et sundhedscenter, hvor for-
skellige faggrupper arbejder sammen om borgere, 
der har behov for behandling. 
 
Der er netop for første gang uddelt en frivilligheds-
pris, der gives til en person/forening, der har ydet en 
stor indsat i årets løb indenfor frivilligt socialt arbejde. 
Hensigten med uddelingen har naturligvis været at 
sætte fokus på det store sociale arbejde en lang 
række personer og foreninger udfører uden betaling. 
 
Sidst men ikke mindst er der fokus på kommunens 
personalepolitik for at sikre at medarbejdere fortsat 
finder det attraktivt at arbejde for kommunen og at 
den fremover fortsat er i stand til at tiltrække kvalifi-
ceret arbejdskraft. Der er fx tilført penge til persona-
lepleje på vore plejecentre, som er decentrale midler 
og de er anvendt vidt forskelligt, hvilket er hensigten 
med at gøre dem decentrale. Det er medarbejderne 
selv der afgør hvad pengene skal anvendes til. 
 
Jeg har bevidst ikke omtalt strukturreformen, da den 
ikke er på plads endnu. Generelt ligger det dog fast 
at på det sociale område vil kommunerne overtage 
en lang række opgaver som i dag ligger i amterne. 
 
Greve Kommune er parat til at overtage disse opga-
ver, så borgere med sociale problemer kun behøves 
at henvende sig et sted. 

Udvik l ingen på soc ia lom rådet  
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Ærgerligt nok kunne vi efter 9 år med skattestop ikke 
længere holde skatten i ro i Greve Kommune. Næste 
år stiger ejendomsskatten. Og vi får nu den i er-
hvervslivet så upopulære dækningsafgift. Men skat-
testigningerne er beskedne. Personskatten holdes 
på uændret niveau. Og vi hører fortsat til blandt de 
billigste skattekommuner i landet. Hvorfor var det 
nødvendigt at forhøje skatten? Kunne vi ikke have 
sparet os til balance i budgettet? 
 
Til det sidste spørgsmål vil jeg svare, at det er ikke 
sagligt holdbart her og nu at gennemføre hovsa-
besparelser. Men det betyder ikke, at fokus er flyttet 
fra omkostningssiden. Af hensyn til de efterfølgende 
budgetår er det nødvendigt helt anderledes 
beslutsomt end hidtil at se på det rationaliserings- og 
produktivitetspotentiale, der er i en stor kommune 
som vores. Ny teknik, ny viden, bedre arbejdsgange 
og forebyggelse af omkostninger er brugbare 
instrumenter. Når staten kan sætte produktiviteten op 
år efter år, kan kommunerne - inkl. Greve Kommune 
- det også. 
 
Og lad mig så komme til det ømme spørgsmål om 
skatten. Selv om vi har en VK-regering, der hylder 
skattestoppet - både i staten og i kommunerne under 
ét - så kunne vi ikke komme uden om at justere lidt 
på skatteskruen for at få enderne til at nå sammen. 
Det var nemlig en klar forudsætning, at vi ikke vil 
skære i de kommunale kerneydelser.  

Også i fremtiden skal Greve Kommune være 
kendetegnet ved en god offentlig service. 

Jeg er som formand for Socialudvalget godt tilfreds 
med, at vi kan fastholde den høje standard på ældre-
området trods det, at der bliver stadig flere plejekræ-
vende ældre. Der er tale om et uændret serviceni-
veau vedrørende praktisk bistand og personlig pleje. 
Og vi fastholder medarbejderressourcerne til sociale 
aktiviteter for beboerne på plejecentrene. Ligesom 
der er afsat penge til omsorgstandpleje.  

Nældebjerg Plejecenter udbygges i 2006 og 2007 
med 25 nye pladser, og der mange andre gode tiltag 
- store som små. Som eksempel kan jeg nævne, at 
maden til plejehjemsbeboerne i fremtiden skal af-
spejle de skiftende årstider. Ikke mindst når det gæl-
der grøntsager og frugt. Måske ikke den store ting. 
Men jeg kan garantere, at det af stor betydning for 
plejehjemsbeboernes livskvalitet. Vi kender det fra os 
selv - de nye kartofler, de røde jordbær, efterårets 
frugt osv. 

Andre udvalgsformænd vil naturligvis fokusere på 
forbedringer på deres områder - bl.a. renovering af 
skoler, Greve Svømmehal, kloakker og renseanlæg. 
Så det skal jeg ikke komme nærmere ind på. Men 
helt generelt vil jeg udtrykke håbet om, at vi nu kon-
centrerer os om at se fremad og møde problemerne 
som en udfordring i stedet for at jamre over den de-
mografiske udvikling med flere ældre og et stagne-
rende indbyggertal. 

Med en blanding af dynamik og optimisme tror jeg, at 
vi igen kan få Greve Kommune ind i den gode spiral 
med stigende indbyggertal og tilgang af børnefamilier 
med gode indkomster. Det kræver en række initiati-
ver, som jeg vil vende tilbage til i et senere indlæg.  
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For 3 år siden blev jeg valgt ind i byrådet til en ver-
den, som var temmelig ukendt for mig. Jeg må nu 
sige, at jeg synes, at min beslutning om at stille op 
med kort varsel var rigtig. Jeg har i gruppen og hos 
bestyrelsen mødt lutter positive og konstruktive til-
kendegivelser for mine politiske synspunkter. Jeg 
blev på et tidligt tidspunkt fortalt, at der er ”højt til 
loftet” i Venstre, og det har jeg siden til fulde fået be-
kræftet.  
 
Det har i det hele taget været utroligt lærerigt at være 
med i en byrådsgruppe, hvor der i den grad er kom-
petencer på mange forskellige områder, således at vi 
tilsammen dækker hele det kommunale spekter ind. 
 
For mit eget vedkommende er det især områderne 
skole, sport og fritid, der er min stærke side. For en 
tidligere lærer i kommunen igennem 20 år er det dej-
ligt at iagttage den positive udvikling, som vores sko-
lesystem er inde i. Jeg synes, at vi har fat i noget 
meget væsentligt for undervisningen, når vi arbejder 
målrettet på at styrke læsefærdighederne for såvel 
de yngste elever som eleverne i de store klasser.  
 
At der på de kommende års budgetter er afsat man-
ge millioner kroner til udbygning og renovering på 
kommunens skoler er også et godt varsel om, at vi 
kan nå op på de flotte mål i Vision 2007 for skolerne i 
Greve. 
 
 
 

Udover skolen er det idræt og fritid, som har min sto-
re interesse, og som jeg opfatter som mit særlige 
kompetenceområde. Lige siden jeg flyttede til kom-
munen sidst i 70´erne har jeg været klar over, hvor 
velorganiseret og varieret et idrætsliv, der var til ste-
de.  
 
Jeg har selv været frivillig leder siden midten af 
80´erne, og én af mine kæpheste i politik er, at vi 
skal værne meget om det frivillige arbejde, der gøres 
– ikke blot i idrætsklubber – men i alle foreninger, 
som tilbyder borgerne gode og sunde fritidsinteres-
ser.  
 
Vore idrætsanlæg er efterhånden ved at være gamle. 
De dækkede et behov for 30 år siden. Vi får i de 
kommende år flere børn i den idrætsaktive alder 
samtidig med at flere og flere ældre dyrker idræt. 
Dette tager vi i venstre nu højde for ved at lave en 
kapacitetsundersøgelse med henblik på en videre 
plan for vores idrætsfaciliteter 
 
Et andet stort problem, som vi står overfor inden for 
”mit område” er børn og unges generelle forfald med 
hensyn til ernæring og fysisk aktivitet. Greve ligger 
lidt over landgennemsnittet med hensyn til idrætsak-
tive udøvere, så det er ikke et specielt problem for 
Greve Kommune. Det gælder stort set for hele lan-
det.  
 
Det lidt gammeldags udtryk ”en sund sjæl i et sundt 
legeme” er slet ikke så tosset endda, fordi mange 
indlærings- og adfærdsvanskeligheder i skolen kan 
føres tilbage til dårlige kostvaner og mangel på fysisk 
aktivitet i det daglige.  
 
Der ligger en stor udfordring for alle i at få vendt det-
te billede. Det gælder politikere, forvaltning, skoler og 
ikke mindst forældre.  
 
Jeg ved, at idrætsforeningerne er parat til at gøre 
deres del, og jeg vil personligt meget gerne arbejde 
med fra politisk side. Jeg tror, at en indsats på dette 
område kan spare os for unødvendige udgifter sene-
re. 
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Vi har et ansvar over for befolkningen i Irak. Vi har et 
ansvar for, at irakerne ikke kastes i kløerne på terro-
rister og fundamentalister. Vi har et ansvar for, at de 
ikke overlades til dem selv. Vi har et ansvar for, at 
landet ikke kastes ud i anarki. Når vi har været med 
til at vinde krigen, har vi også et ansvar for at sikre 
freden og demokratiet. Derfor skal den danske ind-
sats i Irak naturligvis forsætte. 
 
Der har i de senere uger været heftig debat om, 
hvorvidt det hele overhovedet kunne nytte noget i 
Irak ? og i særdeleshed om de danske styrkers delta-
gelse. Det har også været diskuteret, om man ikke 
burde fastsætte en dato, hvor de danske styrker skal 
trækkes hjem. 
 
Niels Helveg Petersen har flere gange talt om tilba-
getrækning af de danske tropper. I middagsradioavi-
sen den 12. september blev han spurgt, om politisk 
kaos i Irak skulle få os til at overveje at trække trop-
perne hjem. Til det svarede han: ?Ja, så bliver vi 
nødt til at stille os selv nogle hårde spørgsmål om 
troppernes fremtid, for hvad er så perspektivet, hvis 
den politiske proces går i stå?  
 
S-formanden Mogens Lykketoft begyndte tilsynela-
dende også at ryste på hånden. Dagen efter sagde 
han til Urban, at ?det vi ser nu er, at der aldrig har 
været nogen god plan for freden, når man først hav-
de vundet slaget. Derfor kan der komme en situation, 
hvor det ingen nytte er til, at vi stadig er til stede?. 
 
De udmeldinger, der kom fra Lykketoft og Helveg, 
skabte ikke bare undren, men også hovedrysten og 
harme, flere steder. Afdelingsleder ved Dansk Institut 
for Internationale Studier, Peter Viggo Jakobsen sag-
de ligefrem: 
 
 
 
 

"Jeg fatter ikke, hvad de Radikale og Socialdemokra-
terne har gang i. Hvis man virkelig tror på, at man 
kan fastsætte en slutdato for en operation, som den i 
Irak, så har man ikke fattet en bønne af, hvad der var 
læren op igennem 1990erne?”. 
 
Se, dét er klar tale. Dengang - under SR-regeringen, 
hvor Helveg og Lykketoft skiftedes til at være uden-
rigsminister - gik man væk fra at sætte tidsfrister for 
militære operationer. Det afgørende var ikke en slut-
DATO, men en slutTILSTAND. Den tilstand, der skal 
være skabt i Irak, inden vi trækker de danske solda-
ter hjem, er et stabilt grundlag for frihed og demokra-
ti. 
 
Det er en farlig tankegang, S og R pludselig satte ord 
på i medierne. Det er netop i denne fase af proces-
sen mod fred og demokrati, at vi skal stå stærkt og 
samlet. Lektor Birthe Hansen fra Københavns Uni-
versitet har udtrykt det sole klart: ?Usikkerheden er 
en blottelse, for i denne sag er den politiske enighed 
meget vigtig. Så snart terroristerne aner en sprække, 
bliver det interessant at lægge pres på et land - en-
ten ved at ramme de udstationerede medborgere 
eller ved at gå efter mål her i landet?. 
 
Den betragtning er jeg enig i. Hvis man ryster på 
hånden, fortæller man terrorister, at de kan bombe 
sig til indflydelse. Det signal må vi aldrig sende. Der-
for er jeg glad for de seneste meldinger fra Socialde-
mokraterne, hvor de slår fast, at de fortsat vil bakke 
op om dansk deltagelse i Irak. Det er glædeligt, at 
oppositionen bakker op om den ansvarlige linje, som 
denne regering har lagt. Der ikke råd til zig-zag kurs. 
Vi må ikke og vil aldrig lade os kue af terrorister. 
Som med så mange andre af livets store sejre gæl-
der det, at vi kun når målet gennem hårdt arbejde og 
vedholdenhed. 
 
Glem ikke at målet er fred, frihed og demokrati. 
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I weekenden 18/19 september indgik Venstre, Dansk 
Folkeparti, De konservative og Socialistisk Folkeparti 
budgetforlig, som betyder en mindre skattestigning 
fra 6 til 8 promille på ejendomsskatten og fra 0 til 5 
promille på dækningsafgift for erhvervsejendomme. 
Personskatten holdes uændret på 19,1 procent. 
 
Borgmester René Milo begrunder skattestigningen 
således: "Vi ønsker ikke at reducere yderligere i ker-
neydelserne, hvis vi i de kommende år skal sikre 
væksten på ældreområdet og en fortsat udvikling af 
vores tilbud til børn og unge. Jeg er meget tilfreds 
med, at de ansvarlige partier er med i forliget, og det 
er første gang, Socialistisk Folkeparti er med til at 
sikre kommunens økonomi i de kommende år. Jeg er 
derimod meget skuffet over, at socialdemokraterne 
ikke evnede at vise ansvarlighed overfor de kom-
mende års udvikling af kommunen og vores lokal-
samfund."  
 
Forliget bygger på et uændret serviceniveau.  

· Der er blandt andet afsat penge til flere støt-
tetimer i dagsinstitutionerne og penge til om-
sorgstandpleje for ældre.  

· På anlægsområdet afsættes 38 mio. kroner 
til renovering af Greve Svømmehal. Der er 
ca. 20 mio. kroner til udbygning og renove-
ring af skolerne, og idrætten får igen en pulje 
på 2,5 mio. kroner. Nældebjerg Plejecenter 
udbygges i 2006 og 2007 med 25 nye plad-
ser.  

· Hvis der kommer indtægter ind på jordsalg, 
er der forlods reserveret 10 mio. kroner til 
idræts- og fritidsudvikling og 5 mio. kroner til 
renovering af daginstitutioner.  

· Endelig afsættes over fire år 80 mio. kroner 
til spildevandsplan og renovering af kommu-
nens kloakker og renseanlæg.  

 
På takstsiden sker der en nedjustering af indtægter-
ne på renovationsafgifterne med i alt 5,287 mio. kro-
ner, hvilket i gennemsnit for en parcelhusejer vil be-
tyde en nedsættelse på ca. 300 kroner pr. år. Spilde-
vandsafgifterne forbliver uændret.  
 
 
 
 
 

"Jeg er meget opmærksom på kommunernes løfte 
om at overholde skattestoppet. Vi har nu i 9 år holdt 
skatten uændret som en af de laveste i landet samti-
dig med, at vi på næsten alle områder har kørt en 
stram udgiftspolitik og løbende effektiviseret driften. 
Vi har stærkt stigende ældreudgifter og et vigende 
skattegrundlag, som presser vores økonomi stærkt i 
de kommende år. Regeringens aftale med KL rum-
mer mulighed for, at de kommuner, som ikke længe-
re kan finansiere driften, har mulighed for at hæve 
skatten mod, at de kommuner der har overskud på 
driften sætter skatten ned", slutter Rene Milo.  
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Bestyrelsen foreslog Jørgen Fjordvald, Hans Jørgen 
Nielsen, Mogens Brønnum og Alex Mazzarolli, som 
alle blev enstemmigt valgt. 
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Bestyrelsen foreslog Peder Kjærsgaard, som blev 
enstemmigt valgt. Han konstaterede, at generalfor-
samlingen var rettidigt indkaldt og beslutningsdygtig. 
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Forslag til valgfondsregler var fremsendt sammen 
med indbydelsen til generalforsamlingen. 
 
Formanden meddelte, at bestyrelsen før den kom-
mende valgkamp ønskede at give kommende kandi-
dater klare regler for, hvordan valgfonde oprettes og 
benyttes, således at gældende lovgivning overhol-
des, at der forefindes den nødvendige dokumentati-
on overfor bidragsyderne og at bestyrelsen oriente-
res om budgetter og regnskaber. 
 
Hun gennemgik i kortfattet form reglerne og sluttede 
gennemgangen med at fastslå, at hvis kandidaterne 
fulgte disse regler ville der ikke blive problemer med 
skattevæsenet senere. Derefter udbad hun sig gene-
ralforsamlingens kommentarer til forslaget. 
 
Der blev spurgt, om kandidaterne kunne oprette de-
res egne valgfonde uden om Venstre. Dertil blev der 
svaret, at det var muligt, idet foreningen ikke kunne 
eller ville blande sig heri, men at disse valgfonde da 
var Venstre uvedkommende. 
 
 
 
 
 
 
 

Der blev fremsat ønske om at udskyde vedtagelsen 
af reglerne til den ordinære generalforsamling i fe-
bruar 2005 for at opnå mere tid til at sætte sig ind i 
disse. Hertil blev der svaret, at selv om reglerne blev 
vedtaget på denne generalforsamling kunne de til 
enhver tid omstødes eller tilrettes på kommende ge-
neralforsamlinger. 
 
Forslaget blev herefter sat til afstemning. Der var 64 
stemmer for vedtagelse, 7 undlod at stemme og 2 
stemte imod forslaget, hvilket betød at forslaget blev 
vedtaget. 
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Carsten Nørholt var indstillet af bestyrelsen og blev 
valgt enstemmigt. Han takkede for valget. 
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Bestyrelsen ønskede valg af et bestyrelsesmedlem i 
stedet for Carsten Nørholt, idet ingen af suppleanter-
ne havde ønsket at indtræde i bestyrelsen. 
 
Bjarne Hindsgaul og Brigitte Jerkel var interesserede 
i valg til bestyrelsen og gav begge en kort præsenta-
tion. Brigitte Jerkel blev valgt med 40 stemmer imod 
28 stemmer til Bjarne Hindsgaul. 
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Formanden takkede dirigenten for god styring af ge-
neralforsamlingen og overrakte denne en vingave.  
Derefter takkede han Doris Stenver for hendes tid 
som formand og overrakte en gave. 
 
Der blev under dette punkt spurgt, om de lokale ved-
tægter ikke angav antal af bestyrelsesmedlemmer. 
Hertil blev der svaret, at man i foreningen anvender 
Venstres vedtægter, og at der for bestyrelsen er ud-
arbejdet en forretningsorden, som ikke angiver antal 
bestyrelsesmedlemmer. 
 
 
 
Godkendt:                    
 
 
Peder Kjærsgaard  Poul Nørholt  
Dirigent    Referent 
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